

南通
开发区

加快建设「全国一流现代化产业创新示范区」

» 招商引资是永远的“头版头条”



2025年“新年第一会”，聚焦招商引资

开局起势拼招商，1月3日，南通开发区召开“新年第一会”——2025年招商引资工作部署动员大会。大会提出招商引资总体目标和十大工作举措，区党委书记保德林掷地有声总

结了一句话：“招商引资是南通开发区永远的‘头版头条’。”

1984年12月19日，伴随着改革开放的步伐，南通开发区在春潮涌动的江海大地上应势而生。40年的奋斗史，就是40年

“四十”向新，在2024年的南通开发区建区40周年相关活动中频频提及“能达商务区+东园西湾”一体两翼发展格局，“东园西湾”未来发展空间尤为受到关注。

去年12月19日，南通开发区召开高质量发展大会，回顾总结40年发展历程，谋划展望新时代发展蓝图，其中有一项重要议程，新时代未来产业园（东园）产业规划、滨江湾（西湾）概念性城市设计对外发布。

新时代未来产业园规划净产业用地约8000亩，规划总建筑规模约937万平方米，在其中规划“四园”，即外资专属园区、未来产业专属园区、重特大项目专属园区、专精特新专属园区，重点布局低空经济、第三代半导体、新型储能、氢能、新型显示、深远海装备等领域项目。据悉，目前首个总投资40亿元的新能源商用车相关项目已成功落户，四个项目正在跟踪洽谈。

未来产业代表新一轮科技革

命和产业变革方向，南通开发区在原有的“3+1”主导产业基础上，锚定先进生产力的发展方向，旗帜鲜明地提出依托新时代未来产业园发展“3+1”未来产业。根据规划，新时代未来产业园未来产业专属园区总面积约4700亩，主要引入未来空天、未来通信、未来能源和未来深远海装备“3+1”未来产业，旨在打造具有较强竞争力的未来产业集群。

区党工委副书记、管委会主任曹海峰作主题发布时特别指出，在土地资源日益稀缺的背景下，如此规模体量且集中连片的产业园区，在长三角地区乃至全国范围都是屈指可数的珍贵资源，对于大用地、大投入、高科技含量、高附加值的重特大项目，具备不可多得的承载条件。南通开发区将以最优的服务、最强的保障、最好的环境，与全球投资者携手并进、共谋发展，共创更加美好的未来。

人民城市人民建，人民城市为人民。产城融合是南通开发

3日，商务部公布2024年国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价结果，南通开发区综合考核成绩在全国229家国家级经开区中，连续两年排名第21位。考核评价结果显示，包括南通开发区在内的国家级经开区作为高水平对外开放平台，总体呈现总量扩大、质量提升的发展态势。

国家级排名从2023年的跃升18位，实现历史性跨越，到2024年的连续两年保持，再到力争综合发展水平加快跻身前20强，实现十年“再造一个开发区”目标，南通开发区改革潮涌，擂鼓奋进，用实干成就未来。



能达科技创新中心

的招商引资史，让南通开发区这片热土焕发出蓬勃生机与活力。从建区之初“短平快”项目起步，到利用开发区优惠政策集聚优质产业项目，再到积极拓展国际、国内两个市场吸引全球投资，持续掀起了项目招引热潮。建区以来，累计吸引外资企业1000多家，总投资超300亿美元，其中世界500强公司90多家，近年来，年均实际利用外资6亿美元左右，占全市总量25%以上，成为南通最具活力的对外窗口和外资高地。

在成绩背后，是南通开发区“一切围着项目转、一切盯着项目干”的久久为功。南通开发区抢抓机遇、乘势而上，把机遇资源用足、把存量优势放大、把潜在后劲激活，加快攻坚突破一批具有战略性、引领性、支撑性作用的重大项目。

2025年，对于南通开发区具有非凡响的意义。站在建区四十周年的新起点上，新时代赋予新使命，新征程展现新作为。南通开发区将以更加广阔的视野和

更加开放的姿态，聚焦全球产业链头部企业，加大园区招商运营力度。南通开发区提出，今年要始终把招大引强、招新引优、增强市场活力、打造长三角一流开发区作为主攻目标。力争2025年全区引进5亿元及3000万美元以上重点项目80个以上、50亿元项目及3亿美元以上项目5个以上，实际使用外资6亿美元以上。力争2025年地区生产总值突破1000亿元，大力发展战略通信、未来能源、未来空天、深远海装备等未来产业。

“市委市政府对开发区寄予厚望，勉励开发区‘两年超千亿、十年超两千亿、位次再上升’，加快建设全国一流现代化产业创新示范区。”保德林在南通开发区“新年第一会”上率先表态，全区上下要猛攻大项目，重点围绕“3+1”主导产业和“3+1”未来产业，超前、精准做好项目要素服务保障，推动形成关心招商、支持招商、服务招商、参与招商的强大合力，全力推进招商引资工作开创新局面。

» 新空间承载高质量发展新动能



新时代未来产业园(概念图)

区发展的鲜明特点，创新引领、兴业宜居的“通城活力新中心”勇立潮头。四十年来，南通开发区经济社会快速发展，城市面貌日新月异，居民生活更加幸福，近年来，为策应苏通二通道的建

设，南通开发区开始规划建设“滨江湾”，旨在打造长三角一体化展示的新窗口、长江经济带绿色发展转型示范的新样板、开发区产城融合发展的新坐标，助力南通开发区经济社会再次腾飞。

在去年底举行的南通开发区高质量发展大会上，总投资逾178亿元的60个项目现场签约，在建区40周年之际，为“再出发”蓄势赋能。“改革开放再出发，勇当排头创一流。”区党委书记保德林说，站在新的历史起点，主动担负起新的历史使命，南通开发区将加快建设“全国一流现代化产业创新示范区”，努力实现十年“再造一个开发区”奋斗目标。

在经济总量上“再造一个开发区”。到2025年，开发区生产总值迈上“千亿级”新台阶，综合发展水平加快跻身国家级经开区全国前20强、全省前8强；力争到2033年，地区生产总值突破2000亿元，较2025年实现翻一番，一般公共预算收入达120亿元。

在工业规模上“再造一个开发区”。年均招引5亿元及3000万美元以上项目80个以上，实际利用外资6亿美元以上。力争到2033年，工业产值突破4500亿元，较2025年实现翻一番，百亿级企业12家以上，税收超亿元企业40家以上，形成高端装备、新能源、新材料三个千亿级产业集群。

在创新能级上“再造一个开发区”。年均招引科创项目200个以上，招引市级以上高层次创新创业人才40名以上。2030年前落户国家重点实验室南通分中心，集聚国家级、省级创新平台5个以上；力争到2033年，全社会研发投入占比突破4.5%，高新企业突破600家，上市企业20家以上，省级以上专精特新企业突破200家。

目标催人奋进，实干成就未来。南通开发区提出十年“再造一个开发区”的口号意味着将跳出舒适区，踏上“二次创业”之路。面向未来宣布了四项重点工作：坚定不移把招商引资作为立区之本，勇当项目建设“主力军”；坚定不移把产创融合作为主攻方向，争做新质发展“领头雁”；坚定不移把改革创新作为最大动力，打造对外开放“新标杆”；坚定不移把民生幸福作为根本追求，建设通城活力“新中心”。

“回首过往，奋斗征程波澜壮阔；展望未来，宏伟蓝图催人奋进。”保德林说，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，在市委、市政府坚强领导下，南通开发区将众志成城、矢志不渝，敢为善为、争先领先，加快跻身全国一流开发区，为全面推进中国式现代化南通新实践贡献更大力量。

·司占伟·

本版图片除署名外，均由南通开发区提供



南通开发区能达商务区 钱咸华摄